

## Не только футбольная миссия

Корреспондента «Советского спорта»

...Когда закончился вечер, Фидель Кастро устроил приема честь нашей команды. Руководитель делегации председатель совета Союза спортивных обществ и организаций Грузии Г. Сихарулидзе преподнес вождю кубинской революции памятные национальные сувениры Фидель Кастро шапочку ж стал фотографироваться с нами. В шутливой форме он спросил, собираемся ли мы и третий матч выиграть с таким превосходством. А затем уже серьезно пообещал, что года через два-три кубинский футбол, который сегодня делает первые шаги, расправит крылья.

В Гаване я встретил своего старого знакомого — чешского футболиста Старосту. Когда-то я играл против него в Моравской Острове. Теперь, как и я, он перешел на тренерскую работу. Вместе с Эмилом Затопеком и его супругой—копьеметательницей Даной Затопковой он помогает молодым кубинцам постигать секреты спортивного мастерства.

Куба учится. Учится охотно настойчиво, самозабвенно! И если мы сумели своей игрой показать друзьям, что такое «большой футбол», значит пребывание динамовцев на берегах Карибского моря было оправдано. Ну, а что касается цифровых показателей эти матчей, то они вовсе не расстроили хозяев поля. Ведь встречались в матчах друзья!

...«23 ноября. Прилетели в столицу Боливии — Ла-Пас. Высота 4080 метров. Трудно дашать. Врач команды Закро Телия не успевает снабжать нас таблетками от головной боли. Особенно страдает Серго Котрикадзе. Пришлось прибегнуть к кислородной подушке. Не потому ли сборная Уругвая сумела добиться здесь только ничьей?»— читаю уже дома в свой путеводный дневник.

Читаю и вновь думаю о том, что мы, футболисты еще очень мало знаем друг друга. Неценима польза взаимных контактов.

Накануне нашего приезда одна местная католическая газета подняла шум: мол, их, боливийцев, обманули — вместо московского «Динамо» приехало тбилиское, которое боливийцам не соперник. Но и «Стройджет», и «Муниципаль» ушли с поля побежденными. Лишь игра в Кочабамбе с «Вильстер-маном» несколько утешила боливийцев — ничья — 1:1.

Когда мы летели в Латинскую Америку через Амстердам, жители которого обитают ниже уровня моря, то не представляли еще, что можно играть в футбол на высоте свыше четырех тысяч метров. Оказывается, можно. И не только играть, но даже побеждать. Боливийцы же смогли убедиться, например, что когда на поле советские спортсмены, им вовсе незачем свято блюсти свою традицию — выставлять у каждого углового фланга по царю полицейских. Кстати, корректной игре динамовцев Тбилиси местная пресса посвящала много строк.

Вот что значат контакты!

А как не отметить, например, что игра с «Муниципалом» не была предусмотрена планом турне, но просьба министерства труда была подкреплена весомым аргументом: сбор от матча пойдет на постройку сиротского дома. Разве не о пользе контактов говорит и тот факт, что однажды днем в эфир по Ла-Пасскому радио понеслись советские песни, а затем рассказы о советском спорте, тбилиском «Динамо»? Это тоже было сделано по просьбе. Руководители профсоюза железнодорожников обращались с ней к Г. Сихарулидзе и тренеру команды Н. Чхатарашвили. И они, конечно, охотно согласились.

Но, кажется, пора и о футболе. Пора и потому, что эквадорский футбол на меня произвел самое благоприятное впечатление. На Кубе его пока еще нет, в Боливии, пожалуй, отметить нечего, хотя и школа боливийского футбола бразильская и, несмотря на то, что ему уже 60 лет. Однако стоит сказать о высокой индивидуальной технике.

А вот в Эквадоре играть было интересно. Особенно с «Барселоной» — чемпионом прошлого года.

Если первую встречу — с командой «Емелек» мы выигра

«бой». Играют они по системе четырех нападающих и четырех защитников, но полузащита подключается к каждой атаке, и нашему вратарю С. Котрикадзе пришлось изрядно поработать. Первый тайм — ничья — 1:1. Но З. Калоева, очевидно, неспроста называли, в Латинской Америке «голадором» (корень этого слова, думается, понятен всем болельщикам). Наш центрфорвард сумел в середине второго тайма провести в ворота эквадорцев решающий мяч.

После этого матча тбилисское «Динамо» было уже окончательно «признано». Газеты отмечали на редкость коллективную игру и хорошую физическую подготовку. А меня подкупило у соперников отличное видение поля, высокая техника. Только вот порой она превращалась в самоцель, и игра получалась «мелкой».

Выиграли мы и третью встречу в Эквадоре в городе Кито. Счет игры с командой «Депор-тиво Кито» — 3:1. После матча нас принял президент Республики Эквадора Карлос Хулио Аросемена.

Мой путевой дневник хранит в себе еще немало интересного. Но рассказ мой затянулся. То что нам приходилось играть под пистолетную стрельбу экспансивных болельщиков или же довелось побывать на самом экваторе, где переступив одной ногой эту условную линию, при известной фантазии можно себя почувствовать сразу в обоих полушариях — все это только любопытные детали. Ради них не стоило бы братья за перо. Но если я сумел в какой-то степени передать, как высоко пронесли динамовцы Тбилиси знамя советского спорта по стадионам Латинской Америки, как дорого это знамя простым людям ее, как велик их интерес к нашей стране — маяку ком-

**Советский Спорт 29.12.61**